

工程师“不坐高铁”与施工者“被噩梦惊醒”

■ 乔志峰 时评人

山西太兴铁路黄泥巴湖涵洞，施工者常被噩梦惊醒。总投资87亿元的太原至兴县铁路工程，被施工者实名举报，涵洞关键部位本应采用优良材料却被大量就地取材的黄土替代，连施工者都直言“常被噩梦惊醒”。对此安全隐患，中国工程院院士王梦恕表示担忧，吁请“查查省下来的钱进了谁的腰包”。而记者在采访时遭业主单位负责人殴打，并被掐住脖子质问：“打你怎么了？”（6月30日《经济参考报》）

施工者“常被噩梦惊醒”，太兴铁路的施工质量委实堪忧。这不由得让人想起此前人民日报社陕西分社社长杜峻晓在媒体上发表的一篇文章，其中提到：与中铁某局一位朋友聊天，他透露该局有个工程师去年退休，在离开工作岗位时说过这般话：我这辈子出门坚决不坐高铁。在发达国家，修一条高铁运行的路线要花费较长时间，铁轨铺好后，要让其自然沉降，再沉降，还要通过各种检验，确保铁路不会出问题。我们的工程质量真的不敢打保票，有些工程就是典型的“三边”工程（边勘测、边设计、边

施工），还有些工程连“三边”工程都够不上。发展过快难免出事。现在看来，铁路领域比“三边”工程更可怕的现象还有很多，比如偷工减料。不知“常被噩梦惊醒”的施工者，心里是否也产生过“出门坚决不坐火车”的念头？

近年来关于铁路的新闻不少。“原铁道部长刘志军以受贿罪被判处死缓”、“铁道部负债总额约1.5万亿元，2014年将迎还债高峰”……这些新闻是否有某些内在的“联系”，不得而知；但有一点是毋庸置疑的：现在的铁路领域和铁道部门，确实存在

一些问题，有的还比较严重。

不过，平心静气想一想，“退休铁路工程师拒坐高铁”之类的新闻其实并不奇怪。类似的现象太多太多了。那天看电视，有位菜农毫不掩饰地表示自己不会吃韭菜，因为种韭菜很多都要上毒药。而现实当中，卖瓜子的不吃自己炒的瓜子、卖粮食的不吃自己店里的大米、开发商不住自己开发的小区的现象并不罕见。个中缘由当然无须点透，谁都知道是咋回事。可是，卖瓜子的不吃瓜子，总要吃粮食吧？卖粮食的不吃自己店里的大米，他总不能饿肚子吧？吃面

粉，里边还有增白剂呢。

再回到交通工具上来。工程师不坐高铁，那你出行时怎么办呢？坐飞机，飞机就一定安全吗？前段时间，“飞行员手续不全”的丑闻不就闹得沸沸扬扬嘛。坐汽车，汽车质量都过关吗？干脆走路吧，可还有“欺客马”在虎视眈眈呢。到底是什么原因造成了这种纠结，个中缘由无须点透，大多数人都心知肚明。现在最应该思索的问题是：我们该如何改变这些现状？仅靠一些业界良心“常被噩梦惊醒”肯定是远远不够的，质量监管体系和责任追究体制的完善刻不容缓。

遏制海外逃税，诚信是前提

■ 贾志勇 公务员

美国财政部日前表示，已经与中国政府草签了一份协议。此举旨在贯彻实施2010年通过的一项遏制海外逃税的联邦法律。根据协议，中国将向美国政府提供美国公民金融账户信息，而美国则会将中国公民美国账户信息提供给中国政府。（据6月28日《中国证券网》）

从遏制海外逃税角度讲，中美两国签署这样的协议，与5月6日欧洲财长会议上，瑞士同意签署一项有关自动交换信息的全球新标准即“信息透明协议”，以终结瑞士银行延续几百年的客户隐私保护一样，释放的是一个很好的信号，值得期待。这起码表明了遏制海外逃税，是世界所有国家的共同愿望，应该达成共识。同时，国家间有这样的协议，对于那些存有海外逃税念头的人，会构成一种威慑，是警告他们“小手慢伸”。

但是，中美两国究竟能否用好这份协议，令其切实发挥应有作用，以有效查处海外逃税案件，遏制海外逃税行为，其中牵涉很多问题，必须引起高度重视。

首先，最关键的一点，是能否为对方国家提供准确无误的账户信息。这需要的是双方国家坦诚相待，高度信任。并且很显然，这是两国执行这份协议所必须坚守的底线，是最重要的前提条件，两国必须准备好，达到贯穿始终，善始善终。如果没有这个底线，这个前提，那么相关愿景便无从谈起。尤其，对账户当事人来讲，既可能为其漏报瞒报，也可能对其陷害栽赃。

其次，是公民金融账户信息保护问题。就目前我国公民在国内的金融账户信息而言，一般都被有效保护着。除了账户拥有者本人及亲属可以查证，具有执法权的公安司法部门出于办案之需可以依法查证外，一般难为外人知，不会泄露。而来

自国外的账户信息，是否也会得到这样的保护，似乎让人担忧。因为来自国外的账户信息，既要确保涉及海外逃税案件、行为秘密查证、查处，又要确保信息数据准确性、监督，而后者显然需要对其信息进行公开或在一定范围内公开。

第三，是两国间基于该协议的落实所涉及的法律法规，乃至查处海外逃税行为的部门机构，是否实现对接的问题。如果能够在法律法规上顺利对接，在相关部门机构方面顺利对接，才能实现对海外逃税案件的联合查处。做到这些，才不致使这份协议有鞭长莫及之感。

上述后两方面的问题，细致分析起来，其实仍牵涉诚信问题。所以，中美两国有关遏制海外逃税的协议，诚信是关键，必须千方百计令其强化。否则，这份协议只能是“看起来挺美”，难以产生多少效用或效力。如此，面对这份中美协议，我们还是先不要高兴太早吧。

给食品添加剂配份“注释”

■ 刘俐琨 法律工作者

“现在食品添加剂太多了，感觉吃东西没有‘安全感’，因此，要尽量买不含防腐剂的，或者零添加、纯天然的。”“现在哪里还有什么纯天然的食品？莫让钱被商家哄去了。”6月30日下午，由湖北武汉市食品药品监管局和当地媒体主办的食品安全大讲堂，在武汉市江汉区青年路统战千禧国小区开讲，食品添加剂引起了上百名街坊热议。武汉食品药品检验所检测中心主任杨永说，食品完全不使用加工助剂几乎不可能。食品添加剂涵盖很广，有的食品中添加剂是必须的、有益的。所谓的纯天然、零添加什么的，只是宣传口号。（7月1日《武汉晚报》）

在这次食品安全大讲堂上，民众对食品添加剂的认知差异很大，而这种认知差异有很广泛的代表性——很多人对食品添加剂都缺乏准确具体的了解，要么一知半解，要么概念模糊，要想当然。

消费者不了解食品添加剂，在购买和食用食品时，即便看到食品标签上的添加

剂标注信息，也是一头雾水，弄不明白每种添加剂的功能、副作用等信息，消费者获得的信息量就非常有限，知情权就得不到满足，就不能有效行使自主选择权、监督权。

显然，希望消费者努力学习食品添加剂的知识进而提高对添加剂的“阅读认知”能力是不现实的，食品添加剂多达几千种，消费者根本学不过来，也没有那个义务。

笔者以为，食品生产经营者和监管部门有必要推动食品添加剂标签信息的进一步详实化，一个可行的建议是：给每种食品所含的各类添加剂配备简明扼要的“注释”，也可以称之为“安全说明书”。药品都有使用说明书，载明相关成分的名称、功能、副作用、禁忌人群、注意事项等信息，给患者提供了非常有价值的指导，食品添加剂的“安全说明书”也完全可以借鉴药品的使用说明书。具体的做法是，食品生产经营者在食品的包装内附带或在外包装上印明食品添加剂“安全说明书”，完全可以一试。

应在包装的醒目位置载明主要添加剂或致敏度较高的添加剂的简易“安全说明书”，如是散装食品，可在食品销售柜台或盛放食品的容器载明添加剂“安全说明书”。食品添加剂“安全说明书”的内容应当尽量包括添加剂的通用名称、功能、含量、国家限量、致害量、过量摄入的危害、敏感人群或者谨慎食用人群等信息。有了食品添加剂“安全说明书”，消费者在购买食品时就会一目了然，心里也就多了几分踏实。

很多食品安全事件都与添加剂有关，消费者对食品添加剂颇多顾虑，几乎谈添加剂色变，其实，不少种类的添加剂对维系食品安全起着重要作用，按量正确使用添加剂也对健康无害。食品添加剂“安全说明书”有助于消费者正确客观地认识食品添加剂，从而消除不必要的顾虑。另外，食品添加剂“安全说明书”还可以倒逼食品生产经营者提高自律意识，帮助监管部门提升监管的效率和质量，简直就是一举多得。给食品添加剂配“安全说明书”，完全可以一试。

私企执免费“接待证”是特权外露

■ 堂吉伟德 职员

6月30日，南京市鼓楼区一停车场内，一名奥迪司机亮出“接待证”，称“有这证就可以免费”，拒交1.5元停车费后离开。相关信息显示，车牌号显示为苏ABS659的奥迪，属于溧水的一家矿产品有限公司，而“接待证”上却显示使用单位为“市政府办公厅”，南京某政府机关的一位工作人员透露，曾听说相关部门发过两批这样的“免费牌”。（《现代快报》7月1日）

车牌显示为私车，却持有公权才享有的免费“接待证”，招摇过市无所顾忌，足见“接待证”早成规则通行证，且有一通百通之效。虽然有网友嘲笑为1.5元的停车费，这“免费牌”有些掉价，不过“特权心态”旁人未必能懂，更何况，在停车费高过罚款的语境下，这样一张“免费牌”可以说真正实现了与民争利的特权，除了身份和地位的象征，更是看得见摸得着的经济利益。

从特权车牌到特殊“接待证”，可见特权无处不在。随着特殊车牌的逐步退场，特权时代似乎消除了形式上的痕迹，然而

此消彼涨在实质上并没有消除，反倒有了新的形式翻新和变种。一些地方不仅公然发放诸如免费“接待证”这样的特别通行证，甚至还规定招商引资企业拥有超国民待遇，除了其车辆可以免通行费，闯红灯可以不交罚款，甚至嫖娼等治安案件也可以免受处罚。至于其所开办企业可获得“免检牌”，连环保等行政执法都必须报批。如果再加上不挂车牌可以在城里乱跑的城管执法车，拉着警报可以不乱闯红灯的警车，特权之下可谓乱象横生。

私企执免费“接待证”，其间有几个问题需要厘清，一是这证究竟是真是假，如何进行防范与识别。明明标注的是“市政府办公厅”，而相关部门却对此讳莫如深，而从调查的情况看，又确实曾经发放过两批这样的“免费牌”，有汽车牌照的尚可防控；而如果没牌照的则可能被反复和重复使用，甚至异化成为一种牟利的工具。二是这部分停车费用找谁补齐，是公共财政支付，还是见车直接免收，都应当有明确的规定；三是用于公开的免费“接待证”，何以被私企车辆所使用，究竟是证件外流，还是权力外泄，并存在私车公用之嫌？此外，免费“接待证”如何规范管理，如何

两年 8.2 亿元 赞助的正常与悖论

■ 薛家明 职员

6月25日，国家审计署在官网发布“国务院关于2013年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告”。报告指出，卫生计生委主管的中华医学学会于2012年至2013年在召开的160个学术会议中，用广告展位、医生通讯录和注册信息等作为回报，以20万元至100万元价格公开标注不同等级的赞助商资格，收取医药企业赞助8.2亿元。（7月1日《中国经济周刊》）

两年开160个学术会议，收取药企8.2亿元赞助费，相当于每次会议圈钱512万元，中华医学吸金的速度真是不一般。然而，在业内人士开来，这却是在正常不过的事情。一者，收取赞助费，没有违反国家相关法律法规。二者，以中华医学会在业内的江湖地位，对得起这个身价；再者，办学术交流会，收取赞助费，符合国际惯例。

诚然，行业协会服务企业，推动行业发展与交流，并适当收取服务费用，用于自身运营，这符合社会组织改革的逻辑。但现实中，企业参会，有多少是单纯为

学术交流而来？赞助费不断飙升，真是会会议学术价值的体现么？某药企代表一语道破天机：“通常这些会议所有的相关领导都会出席，我们如果能赞助这种会，一边打广告，一边搞关系，就可以把他们‘一网打尽’！”

事实上，两年8.2亿元赞助费，只是冰山一角，社会组织正常活动背后，掩盖着诸多逆潮流而动的悖论。试想，学术会议变成产品推介会，与领导套磁的绝佳场所，正常么？主管部门退下来的官员，担任对应社会组织的主管，正常么？赞助式腐败的泛滥，只能让中小医药企业生存愈发艰难。学术交流会替代产品推介会，只能是助长不正之风，产生“劣币驱良币”的逆效应。

因此，有关部门不能被“你情我愿”的“正常”表象迷惑，既然审计部门已经发现，违规收费、未经批准开展评比表彰、有偿提供信息等问题，就要顺藤摸瓜，将赞助式腐败，连根拔起。当然，从根本上刹住赞助式腐败潮，还是要靠理顺主管部门与下属协会的关系，管住退休领导到协会发挥作用余热等老药方。只是知易行难，否则变异的牙防组，也不会反复出现。

戏 画 闲 言

“跨省排污”应追究

■ 吴之如·文并画

《兰州晚报》报道，多年以来，作为主水源地的东峡水库，因为上游外省区大量生活、生产废水未经处理直接排入河道，导致“跨省排污”量剧增，库区污染日趋加重，致使甘肃静宁县县城内10多万居民的饮用水出现严重危机。

“以邻为壑”，将自家地界上的洪水排向别人家地皮，是自古以来公认的不仗义的行为，一向遭公众所谴责。如今，某些地方和企业，却将未经处理的生活、生产废水直接排入河道，流往邻省污染众多百姓的饮用水源，其害人程度无疑远比让洪水乱窜更为严重。

或许，肆无忌惮地往河道排污的既违法又缺德的行径，在当地根本不会受到惩罚。因为污水都随河水流向外省了，对本

地并无太大影响，排污企业的不法行为反而大大降低了生产成本，有助于拉高本地的GDP，相关部门的监管公仆乐得睁一只眼闭一只眼，“让自家的祸水，去损人家的利益”，何乐而不为？

且不说这样的做法太不像话，即使从利害关系来看，损了人未必就能利己。试想，假如各地都效仿如此作为，致使处处都是算计别人以利自己的邻家，那么，处在这般唯利是图的邻家包围之中，谁又能完全避开“跨省排污”的人祸呢？有道是：

“跨省排污”应追究，莫使祸水四处流；须知环保是国策，惠及子孙昭昭千秋。

政府有关方面不但要惩治“跨省排污”的不法行为，还要大力倡导各地联手共治污染、共保环境生态的协作之风。如此，我们的水才会清，山才会绿，各地的百姓才能享受太平又洁净的富足生活。

